

Vyjádření rady AŘŽŠ k postoji ČŠI ke školnímu řádu a užívání mobilů ve škole

Rada Asociace ředitelů základních škol ČR (dále jen AŘŽŠ) se na základě podnětů ze škol zabývala situací, která vzniká v souvislosti s řešením otázky používání mobilů ve školním řádu a přístupu ČŠI k této otázce. Dle vyjádření v médiích je ČŠI toho názoru, že škola může školním řádem zakázat používání mobilů (a obdobných zařízení) ve výuce, nikoli však o přestávkách. Tato vyjádření jsou nepochybně vedena dobrými úmysly. Podle ředitelů je však situace v praxi trochu jiná. Domníváme se, že ředitelé spolu se svými zřizovateli a zákonnými zástupci znají konkrétní situaci v dané škole velmi dobře a vědí, jaká opatření jsou pro provoz školy a bezpečnost žáků nejvhodnější.

Většina ředitelů nesouhlasí se závěrem ČŠI, že zákaz používání mobilu ve škole bez svolení učitele je porušováním lidských práv a tudíž nemůže být zakotven ve školním řádu.

Používání mobilu žáky má určitě své opodstatnění zejména jako pojítko mezi žákem a rodinou, jako výuková pomůcka a třeba jako pomocník při vyhledávání informací nebo relaxační nástroj (pouštění hudby, filmů ...). Používání mobilu má ale také velké množství negativních dopadů na žáky. Jde o výrazné snížení osobní komunikace a s tím souvisí i potlačování některých kompetencí uvedených v RVP. Často se vytváří patologická závislost na jeho používání. Velmi často je ve spojení se sociálními sítěmi předmětem šikany spolužáků i zaměstnanců školy. Velmi negativně se jeho používání promítá do trávení přestávek ve škole.

Všichni ředitelé, kteří za podpory zřizovatele a zákonných zástupců zakotvili ve školním řádu zákaz používání mobilů během vyučování a o přestávkách a jeho používání povolili pouze s vědomím pedagoga, si toto opatření nemohou vynachválit. Došlo ke zlepšení klimatu ve škole, ke zlepšení vzájemné komunikace mezi žáky, k fyzické relaxaci o přestávkách, ke snížení problémů se šikanou související s využíváním mobilů, žáci lépe využívají přestávky k očekávaným činnostem (jídlo, pití, příprava na hodinu...). Obdobnou zkušenost mají i zákonní zástupci žáků, kteří takové kroky škol v drtivé většině podporují. Nejsme příznivci zbytečných zákazů. U významné části dětí však vykazuje používání mobilů prvky závislostního chování, proto v tomto případě považujeme tento postup za oprávněný.

Závěr

Rada AŘŽŠ je toho názoru, že tvorba školního řádu je v kompetenci ředitele, který zná nejlépe situaci ve škole a který odpovídá za její chod. Pokud dodržel při jeho přípravě všechny právní normy a školská rada tento dokument schválí, musí být platný a nelze ho zpochybnit.

Rada AŘŽŠ

V Plzni dne 18. 12. 2018

Za radu AŘŽŠ

Mgr. Bc. Hana Stýblová
prezidentka AŘŽŠ ČR

Mgr. Pravoslav Němeček
viceprezident AŘŽŠ ČR